
UNIVERSITET FOR ALLE

Viden er nøglen til at forstå alt omkring dig. Folkeuniversitetet serverer den nyeste viden fra forskningens verden. 
Og vi gør det sjovt at blive klogere.

	 DYRK DINE INTERESSER. 

	 FÅ OPFRISKET DIN BAGGRUNDSVIDEN. 

	 SE NYE PERSPEKTIVER PÅ OMVERDENEN.

	 FÅ NY INSPIRATION TIL DIT ARBEJDE. 

Forskere og faglige eksperter stiller skarpt på den nyeste udvikling inden for deres forskningsfelt og fortæller en-
gageret om det, de er opslugte af lige nu. Her møder du forskerne i øjenhøjde.

Folkeuniversitetet er for alle. Der er ingen adgangsbegrænsning eller krav om uddannelse og baggrundsviden. 
Kom med din interesse og dit engagement, så får du viden og inspiration til gengæld.

Folkeuniversitetet samarbejder med en lang række foreninger, organisationer og institutioner. Alle, som har for-
slag og ønsker til konkrete undervisningstilbud, kan henvende sig.

Her kan du læse om de foredrag og kurser, som afholdes i Ringkøbing-Skjern Folkeuniversitets regi i det kom-
mende år. 

Velkommen og god fornøjelse

Ringkøbing-Skjern Folkeuniversitet  

P R O G R A M 
EFTERÅR 2025 - FORÅR 2026

Ringkøbing-Skjern

Folkeuniversitet



FORELÆSNINGER PÅ
INNOVEST

Foredragsholder: Jakob Linnet
Dr. med., ph.d., cand.psych.aut., Spe-
cialist i psykoterapi med voksne.
Leder af Klinik for Ludomani og BED, 
Arbejds- og Miljømedicinsk Klinik, 
Odense Universitetshospital

Dato: 02.10.2025 kl. 17.15-21.00
Pris: Online-billet 75 kr. 
Køb i døren 100 kr.

DIN HJERNE SNYDER DIG

Forelæsningerne holdes på:Forelæsningerne holdes på:

InnovestInnovest
Ånumvej 28, 6900 SkjernÅnumvej 28, 6900 Skjern

Tilmelding og billetkøb:Tilmelding og billetkøb: www.innovest.dk www.innovest.dk

Pris for deltagelse: Pris for deltagelse: Online billet 75 kr. / Køb i døren 100 kr.Online billet 75 kr. / Køb i døren 100 kr.

Afhængighed kan tage man-
ge former – men hvad er det, 
der udløser den stærke og ofte 
ukontrollerbare trang? Og hvor-
dan kan man finde vejen ud af 
den igen?

Denne aften ser vi nærmere på 
den nyeste viden om hjernen og 
afhængighed. Du vil bl.a. høre 
om hjernens belønningssystem, 
og hvordan det ikke er selve 
handlingen – at drikke, spille el-
ler spise – men forventningen 
om den, der gør os afhængige. 

For eksempel kan forestillingen 
om en kage fra bageren aktive-
re dopamin i hjernen og drive 
en person med overspisning til 
at spise videre, selv når konse-
kvenserne er negative. Det er 
altså ikke den fysiske kage, men 
den “kage i hjernen”, der fasthol-
der adfærden. 

I forelæsningen vil vi især kom-
me ind på lidelsen BED 
(binge eating disorder).

Du får indsigt i, hvorfor hjernen 
narrer os, og hvordan afhængig-
hed grundlæggende fungerer. 

Samtidig præsenteres en række 
enkle psykologiske værktøjer, 
der kan hjælpe med at bryde af-
hængighedens greb.

Undervisningen bygger på bo-
gen Din hjerne snyder dig 
(Gyldendal).

Jakob Linnet. Foto: jakoblinnet.com

Uanset om det drejer sig om spil 
om penge, overspisning, alkohol 
eller andre vaner, er det i sidste 
ende hjernen, der spiller os et 
puds og skaber afhængighed.



Når det kommer til sprog, er vi 
alle ekspertbrugere. 

Et ’ja’ kan siges på mange måder 
– og betyde vidt forskellige ting. 
Måske trækker vi på ’ja’et’ – eller 
siger det på en indåndning. Og 
hvad med tonehøjden: Hvilken 
rolle spiller den? Og kan et ’ja’ 
bruges til andet end at besvare 
et spørgsmål?

Kommunikation mellem men-
nesker er sjov at dykke ned i. 
Hvordan kommunikerer man, at 
man er færdig med at tale, eller 
at man gerne vil have ordet? Og 
hvordan tilkendegiver man sin 
uenighed, kort før man erklærer 
den? Hvad betyder latter i en 
samtale? Kan man samarbejde 
om at være uenige?

Ved hjælp af eksempler fra dag-
ligdags samtaler viser Jakob 
Steensig, hvordan det at kunne 
samtale er en kunstart, der kræ-
ver færdigheder, vi normalt ikke 
lægger mærke til. 

SJOV MED SPROG: 
SAMTALEN

Foredragsholder: 
Jakob Steensig
Lektor i lingvistik, Aarhus Universitet

Dato: 30.10.2025 kl. 17.00-19.00 
Pris: Online-billet 75 kr. 
Køb i døren 100 kr.

CHATGPT – HAR DU HØRT 
OM DET?

Foredragsholder: 
Jakob Durinck Lemming
Chefkonsulent Aarhus Universitet/Civil-
ingeniør byggeri, eMBA

Dato: 18.11.2025 kl. 19.00
Pris: Online-billet 75 kr. 
Køb i døren 100 kr.

ChatGPT er et begreb, som i de 
seneste år er nævnt rigtig man-
ge gange i medierne, men kan 
almindelige mennesker overho-
vedet bruge det til noget?

Ja, det kan de sagtens, og selv 
med gratis-udgaven kan man 
få hjælp til mange ting. Stil fx et 
spørgsmål og sekunder efter er 
der svar eller brug den til at plan-
lægge din hverdag og ferie! Det 
lyder næsten for godt til at være 
sandt. Men der er også faldgru-
ber og man skal altid bruge sin 
sunde fornuft.

Jakob Lemming, chefkonsulent 
fra Aarhus Universitet og Lab 
Manager i Digital Transformati-
on Lab (DTL) på Innovest vil vise 
og fortælle om ChatGPTs gra-
tis-udgave, ligesom man også 
selv får mulighed for at prøve.
Der vil være perioder, hvor I selv 
skal prøve og derfor skal man 
medbringe sin bærbare pc eller 
smartphone – og meget gerne in-
stallere programmet på forhånd. 
Det gøres via chatgpt.com.

Jakob Steensig. 
Foto: Aarhus Universitet 
©Rógvi N. Johansen

SAMSPILLET MELLEM 
HJERNE OG TARM

Foredragsholder: Nikolaj Rittig
Forsker ved Institut for Klinisk 
Medicin – SDCA-Stene Diabetes 
Center Aarhus på Aarhus Universitet

Dato: 21.01.2025 kl. 19.00 
Pris: Online-billet 75 kr. 
Køb i døren 100 kr.

I dette oplæg vil Nikolaj præsen-
tere ny viden om tarmens centra-
le funktion i reguleringen af ap-
petit og kroppens energibalance. 

Fokus vil være på de komplekse 
samspil mellem kost og ernæ-
ring, tarmens endokrine funktion 
(herunder tarmhormoner) samt 
tarmens mikrobiota og deres me-
tabolitter. 

Der vil blive diskuteret, hvordan 
disse faktorer kan bidrage til ud-
viklingen af folkesygdomme som 
overvægt og type 2-diabetes. 

Oplægget lægger op til aktiv ind-
dragelse, og spørgsmål og faglig 
diskussion er meget velkomne.

Nikolaj Rittig. 
Foto: Aarhus Universitet

Jakob Lemming. 
Fotograf: Søren Palmelund



FOREDRAG I GRUNDTVIGSK FORUM
SKJERN-TARM 

Forelæser: Anne Hedeager Krag
Seniorforsker og mag.art.

Dato: 05.11.2025 kl. 19.00
Sted: Tarm Kirkehus, 
Kirkegade 11, Tarm

DRONNINGENS 
KIRKETEKSTILER

Forelæser: Christian Friis
Cand.mag. i Idéhistorie og 
Indieskundskab fra Aarhus Universitet.
Underviser på Askov Højskole.

Dato: 24.09.2025 kl. 19.00
Sted: Skjern Kirkehus, 
Fredensgade 9, Skjern

ISRAEL – FRA BIBELSK 
LAND TIL MODERNE STAT

I februar 2022 udkom Dronnin-
gens kirketekstiler på forlaget 
Gyldendal. 

Et illustreret pragtværk om samt-
lige af Dronningens broderiar-
bejder og designs til de danske 
kirker. Skrevet af to forfattere in-
den for kirkelig kunst og tekstiler, 
seniorforsker, mag.art. Anne He-
deager Krag og tekstilkunstner, 
cand.pæd. Vibeke Lindhardt. 

Landområdet Israel, der tidlige-
re hed Palæstina, er såvel en 
levende, moderne stat som et 
land, der historisk trækker tråde 
flere tusinde år tilbage i tiden. 

Fra den bibelske periode gen-
nem talrige kulturer og rigers 
påvirkninger til den nyere tid, zi-
onismens fremkomst og endelig 
proklamationen af staten Israel i 
1948. 
Foredraget sætter fokus på den 
nyere tid og forudsætningerne 
for staten, der stadig udgør et 
kernepunkt i den mellemøstlige 
konflikt.

Ingen tilmelding.  
Pris 60 kr. Kaffe kan købes for 40 kr.

Arrangør: 
Grundtvigsk Forum for Skjern-Tarm og omegn

Få har som Dronning Margrethe 
gennem de seneste tredive år 
med sine kirketekstiler sat fokus 
på nyere dansk kirketekstil og 
kirkekunst. 

Værket om Dronningens kirke-
tekstiler viser igennem et rig-
holdigt illustrationsmateriale 
mangfoldigheden i Dronningens 
tekstile arbejder fra midten af 
1970’erne og til i dag. 

Det stærke farvevalg og ikke 
mindst Dronningens sans for det 
historiske og traditionsrige bro-
deri har gjort hendes arbejder til 
noget helt særligt. 

Hendes store viden og bevidst-
hed om det kristne budskab og 
den kristne symbolik kommer ty-
deligt til udtryk i de motiver, hun 
vælger. 

Christian Friis. Foto: foreningsforedrag.dk



REGAN VEST
Forelæser: Karsten Hvam Pedersen
Koldkrigsforfatter

Dato: 18.03.2026 kl. 19.00
Sted: Skjern Kirkehus, 
Fredensgade 9, Skjern

Foredragsholderen vil bl.a. for-
tælle, hvordan denne enorme 
atombunker kunne bygges i dybe-
ste hemmelighed, og var ukendt 
indtil for få år siden. Bunkeren lig-
ger 60 meter under jorden, flere 
hundrede meter inde i en bakke 
og blev bygget i 1960’erne. Ud-
over at der var plads til regerin-
gen og kongehuset, skulle der 
også være 100 personer, som 
skulle holde den underjordiske 
by kørende, heriblandt en præst 
som sjælesørger for de 350 ind-
flytterne.

Forelæser: Thomas Wegener Friis
Leder af Center for Koldkrigsstudier 
ved Syddansk Universitet

Dato: 04.02.2026 kl. 19.00
Sted: Tarm Kirkehus, 
Kirkegade 11, Tarm

DANMARK FRA DEN 
KOLDE KRIG TIL DET 
VARME EUROPA

Foredragsholderen har skrevet 
flere bøger om forskellige aspek-
ter ved den kolde krig. 

Han vil prøve at beskrive sikker-
hedsforholdene i Danmark fra 
den kolde krig, og til det han nu 
betegner som  ”Det varme Euro-
pa”

HISTORIEN OM EUROPA for-
tæller historien om, hvordan sto-
re omvæltninger gang på gang 
har omkalfatret de europæiske 
samfund og efterladt en ny og 
anderledes verden. 

For omkring 5000 år siden for-
trængte et hyrdefolk fra det nu-
værende Ukraine tilsyneladende 
den oprindelige europæiske bon-
debefolkning, omkring år 1200 
f.v.t. forsvandt de oldgræske pa-
ladsøkonomier i det ægæiske 
område brat, Romerrigets sam-
menbrud førte i 500- og 600-tal-
let til et voldsomt civilisationstab 
i Vesteuropa, den sorte død ko-
stede i senmiddelalderen over 
en tredjedel af alle europæere 
livet, Reformationen og de efter-
følgende religionskrige vendte i 
1500- og 1600-tallet op og ned 
på samfundene i specielt Nord-
europa, og det 20. århundredes 
verdenskrige lagde store dele af 
kontinentet i ruiner. 

Regan Vest indgang.

Ødelæggelserne førte til vold-
somme forandringer – og i flere 
omgange til det, vi i bagklogska-
bens lys vil opfatte som frem-
skridt. 

Fortidens kriser og 
omvæltninger bærer kimen 

til det Europa, vi lever i. 

Er vi vidne til endnu 
et vendepunkt? 

Europas stormomsuste historie 
giver anledning til fortrøstning i 
en situation, hvor udfordringerne 
– klimakrise, migrationskrise, krig 
og eftervirkningerne af covid-19 
pandemien – står i kø. Historien 
om Europa viser ved hjælp af 
fire store temaer, at kriser er en 
del af menneskets lod, og at de 
europæiske samfund har haft en 
formidabel evne til at lande på 
fødderne igen, når de er blevet 
væltet omkuld eller skubbet ud af 
balance. 

5000 års europahistorie minder 
os om, at fortidens europæere 
har stået over for større udfor-
dringer og alligevel klaret skæ-
rene.

Forelæser: Jørgen Møller
Professor ved Institut for 
statskundskab, Aarhus Universitet

Dato: 21.01.2026 kl. 19.00
Sted: Skjern Kirkehus, 
Fredensgade 9, Skjern

HISTORIEN OM EUROPA

Jørgen Møller. Fotograf: Ove Smedegaard



FOREDRAG I GRUNDTVIGSK FORUM 
RINGKØBING

Forelæser: Anders Holm
Lektor Københavns Universitet
Dato: 09.09.2025 kl. 19.30

GRUNDTVIG - HVEM VAR 
HAN EGENTLIG? 

“MELLEM LIDELSE OG 
GLÆDE - PETER BRANDES”

Forelæser: Birgitte Bech, 
Tidl. sognepræst 
Dato: 21.10.2025 kl. 19.30 

Alle forelæsninger holdes i:

Ringkøbing Kirkehus, Kirkepladsen 1, 6950 Ringkøbing
  
Arrangør: Grundtvigsk Forum for Ringkøbing og omegn

Tilmelding til: 
Margit Buur Nielsen, tlf. 22 28 01 61 eller mail: margitbuur@
gmail.com

Pris: 100 kr. / (50 kr. for medlemmer)

Grundtvig er alle vegne: I kirke, 
skole, aviser, ja sågar på tv. Alle 
refererer til ham i de forskellig-
ste forbindelser som symbol på 
danskhed og en uomgængelig 
urkraft. 

Foredraget genfortæller Grundt-
vigs historie og giver et bud på, 
hvorfor han har fået denne be-
tydning. 

Et foredrag om den nyligt afdø-
de kunstner Peter Brandes, som 
bl.a. er kendt for sin kirkekunst. 

Foredraget gennemgår emner-
ne i hans store værk, herunder 
spørgsmålet om den svære for-
soning mellem Abrahamssøn-
nerne Isak og Ismael. 

TILLID! 
DEN DANSKE 
TILLIDSKULTURS 
TEOLOGISKE RØDDER 

Forelæser: Sasja Mathiasen Stopa
Seniorforsker, Cand.theol., ph.d. 
Dato: 25.11.2025 kl. 19.30 

Danskerne er blandt de mest til-
lidsfulde mennesker i verden, og 
Danmark er verdensberømt for 
sin tillidskultur, der er afgørende 
for et velfungerende samfund. 

Men hvor kommer vores tillid fra? 

Foredraget handler om, hvordan 
dansk tillidskultur er påvirket af 
tanker fra luthersk teologi, især 
med blik på teologerne N.F.S. 
Grundtvig og K.E. Løgstrup, der 
begge understreger tillidens be-
tydning i kritiske tidspunkter i 
danmarkshistorien, f.eks. over-
gangen fra enevælde til demo-
krati i midten af det 19. årh. og 
den tyske besættelse. 

Birgitte Bech. Foto: foredragslisten.dkAnders Holm. Foto: Københavns Universitet

Sasja Emilie Mathiasen Stopa
Foto: Aarhus Universitet



“DÅBEN PÅ BORDET – DEN 
AKTUELLE DEBAT OM KIR-
KENS RITUALER OG SA-
KRAMENTER” 

Forelæser: 
Thomas Reinholdt Rasmussen	
Biskop over Aalborg Stift
Dato: 10.03.2026 kl. 19.30 

Den luthersk-evangeliske kir-
ke har to sakramenter: dåb og 
nadver. 

Sakramenterne er let tilgængeli-
ge, men kan være svære at for-
stå. Det skal vi se nærmere på. 

Som formand for dåbskommis-
sionen vil Thomas Reinholdt 
Rasmussen perspektivere sagen 
med de mange tanker, overvejel-
ser og diskussioner, som arbej-
det i kommissionen har affødt.

Forelæser: 
Egil Hvid-Olsen
Cand. teol. og forelægger
Dato: 03.02.2026 kl. 19.30

LÆSELYST OG DEN 
LITTERÆRE UNDERGRUND 

Uforpligtende underholdning fyl-
der stadig mere i mediebilledet. 
Det gælder også de store forlag, 
som pga. økonomi ikke har mod 
på at udgive bøger, som det kan 
være svært at få omtale af. 

Her kommer mikroforlagene ind, 
for de satser på at udgive den lit-
teratur, der skaber eftertanke og 
fordybelse. Det kan være svært, 
men det er værd at gøre forsø-
get! 

Egil Hvid-Olsen kommer med ek-
sempler på den høje kvalitet fra 
den litterære undergrund udgivet 
på mikroforlaget Læselyst.

Arendt er blandt de vigtigste 
tænkere i det 20. årh. Hun be-
skrev omhyggeligt, hvad vi skal 
fæste lid til for at forhindre den 
situation, vi så under Anden Ver-
denskrig. 

Foredraget giver en aktualise-
rende indføring i hendes hoved-
tanker om handlingsfrihed, kritisk 
dømmekraft og stiller dem op 
som central modvægt til dét, hun 
kaldte det ondes banalitet. 

Forelæser: 
Anne Marie Pahuus
Professor ved Aarhus Universitet
Dato: 06.01.2026 kl. 19.00

HANNAH ARENDT – 
FØDTHEDENS OG HÅBETS 
TÆNKER 

Thomas Reinholdt Rasmussen.
Fotograf: Lars Horn

Anne Marie Kragh Pahuus. 
Foto: Aarhus Universitet

Egil Hvid Olsen. Foto: foredragslisten.dk



HISTORIE OG ARKÆOLOGI

Forelæser: Lars Chr. Bentsen
Museumsinspektør og arkæolog
Dato: 08.10.2025 kl. 19.30

RINDUM I JERNALDER, 
VIKINGETID OG MIDDELAL-
DER SAMT RINGKØBING I 
MIDDELALDER.

Fra Rindum til Ringkøbing. 
Landsbyen Rindum er fra den 
tidlige middelalder, men dens 
forgængere fra jernalderen og 
vikingetiden kendes arkæologisk 
fra talrige udgravninger. 

Købstaden Ringkøbing er anlagt 
en gang i 1200-tallet på kongelig 
foranledning. 

I Danmark findes ikke mange 
byer fra 1200-tallet, der er an-
lagte, da langt de fleste er selv-
groede byer, der senere har fået 
købstadsprivilegier. 

Den arkæologiske udgravnings-
aktivitet i Ringkøbing-området 
rummer dermed historien om, 
hvordan områdets bebyggelse 
ændrer sig over tid, fra jernalder-
landsby til købstad.

FLUGTEN FRA STALIN 
– GÆSTFRIHEDENS 
GRÆNSER

Forelæser: Thomas Svaneborg
Journalist og forfatter
Dato: 23.10.2025 kl. 19.30

Historien om de baltiske flygtnin-
ge i Danmark efter Anden Ver-
denskrig. 

Foredraget bygger på bogen 
med samme titel og tager ud-
gangspunkt i en historie,  som 
Skjern-lægen Jacob Svaneborg 
fortalte sin søn, Thomas, kort før 
sin død i 2022. 

Sted: Skjern Vindmølle, 
Marupvej 25 A, 6900 Skjern

Der er ingen tilmelding. Pris: 50 kr.
(gratis for medlemmer)

Arrangør: Skjern-Egvad Museums-
forening i samarbejde med Ringkø-
bing Fjord Museer.
 

Sted: Dommerkontoret, 
Kongevejen 10, 6950 Ringkøbing 

Der er ingen tilmelding. Pris: 50 kr. 
(gratis for medlemmer)

Arrangør: Ringkøbing Museums-
forening i samarbejde med Ringkø-
bing Fjord Museer 

Thomas Græsbøll Svaneborg.
Fotograf: Steven Achiam

I foredraget skildrer Thomas 
Svaneborg gennem personlige 
beretninger, hvordan en række 
baltere i 1944 flygtede fra Est-
land, Letland og Litauen, da Sov-
jetunionen smed tyskerne ud af 
de baltiske lande. 

De ankom til Danmark kort før 
befrielsen i 1945 men ønskede 
ikke at vende hjem, idet deres 
hjemlande forblev besat frem til 
1991. 

Det blev hurtigt et stort problem, 
for Danmark ønskede ikke at de 
skulle blive her.



MAGI OG URTER – EN FOR-
UNDERLIG CYPRIANUS FRA 
KOLSTRUP VED SDR. LEM

Forelæser: Inge Kjær Kristensen
Seniorforsker og museumsinspektør
Dato: 18.03.2026 kl. 19.30

Sted: Dommerkontoret, 
Kongevejen 10, 6950 Ringkøbing 

Der er ingen tilmelding. Pris: 50 kr. 
(gratis for medlemmer)

Arrangør: Ringkøbing Museums-
forening i samarbejde med Ringkø-
bing Fjord Museer 

HESTENS KULTURHISTORIE

Forelæser: Line Holm Thomsen
Museumsformidler og cand.mag. i 
historie.
Dato: 26.11.2025 kl. 19.30

Der var engang, hvor vores sam-
fund, fra industri til landbrug og 
alt der imellem, ikke kunne fun-
gere uden hesten og dens heste-
kræfter. Men sådan er det ikke 
mere. 

De mange forskellige teknologi-
ske fremskridt i løbet af 1900-tal-
let gjorde de rigtige hestekræfter 
overflødige, og den før så vigtige 
arbejdshest, mistede sin betyd-
ning, sit livsgrundlag og relevans 
i perioden efter 2. verdenskrig. 
Dengang da hestene forsvandt. 

Foredraget fortæller hestens 
kulturhistorie, om de forandrin-
ger, der overgik hestens brug 
og betydning i løbet af 1900-tal-
let, om hvordan hestebestanden 
i Danmark over en forholdsvis 
kort periode bare forsvandt. 
Fokus vil især være på, hvordan 
arbejdshesten forsvandt ud af 
landbruget.

Sted: Ringkøbing Rådhushal, 
Ved Fjorden 6, 6950 Ringkøbing 

Der er ingen tilmelding. Pris: 50 kr. 
(gratis for medlemmer)

Arrangør: Ringkøbing Museums-
forening i samarbejde med Ringkø-
bing Fjord Museer 

De kloge mænd og koner stod 
indtil slutningen af 1800-tallet for 
sygdomsbehandlingen – især 
ude på landet. 

På Dansk Folkemindesam-
ling findes Kolstrup-Cyprianus, 
1836, der med sin gamle gotiske 
håndskrift afløst af røde rune-
agtige tegn indeholder et væld 
af hemmelige ”konster”, men 
også mange praktiske urteråd.                                                                                                                                         

Line Holm Thomsen. 
Foto: ringkobingfjordmuseer.dk

Inge Kjaer Kristensen. 
Foto: museumsalling.dk

KRIGENS SPOR – NEDSLAG 
I LUFTKRIGEN OVER 
ØSTJYLLAND

Forelæser: Kristian Zouaoui
Historiker
Dato: 29.10.2025 kl. 19.30

Sted: Dommerkontoret, 
Kongevejen 10, 6950 Ringkøbing 

Der er ingen tilmelding. Pris: 50 kr. 
(gratis for medlemmer)

Arrangør: Ringkøbing Museums-
forening i samarbejde med Ringkø-
bing Fjord Museer 

Genstandsbåren ( effekter ) gen-
nemgang af udvalgte nedstyrt-
ninger af allierede fly i Østjylland 
med hovedvægt på RAF tunge 
bombefly.

Stock foto af krig, verden, tegne
af Oleksandr Melnyk



GRØNLAND PÅ VEJ MOD 
SELVSTÆNDIGHED ELLER?

Forelæser: Villy Dall
Journalist og forfatter
Dato: 29.09.2025 kl. 19.00

Kolonialisme: Få indsigt i begre-
berne kolonisering og kolonialis-
me, samt de historiske stridighe-
der om Grønlands fortid.

Villy Dall har en solid baggrund 
som aktiv i Foreningen Norden 
og har studeret historie ved UiT 
Norges Arktiske Universitet. Han 
har skrevet en bacheloropgave 
om Grønlands statsretlige tilknyt-
ning til Norden, hvilket giver ham 
en unik vinkel på emnet.

Norden har med rette et yderst 
positivt renommé internationalt, 
hvor der igen og igen henvises 
til den nordiske samfundsmodel, 
der bygger på kernebegreber 
som tillid, ordentlighed og bor-
gerinddragelse. 

Anke Spoorendonk er ikke i tvivl 
om, at Sydslesvig og for den 
sags skyld hele Slesvig-Holsten 
er en del af Norden.

Som tidligere Europa-, justits- og 
kulturminister i Slesvig-Holsten 
for mindretalspartiet Sydsles-
vigsk Vælgerforening (SSW) og 
siden 2018 ny formand for For-
eningen Norden i Sydslesvig ar-
bejder hun målrettet for at styrke 
relationerne mellem Norden og 
Slesvig-Holsten, herunder ikke 
mindst til Sydslesvig.

Sted: Skjern Vindmølle, 
Marupvej 25 A, 6900 Skjern

Ingen tilmelding. 
Pris: 75 kr. inkl. kaffe

Arrangør: Foreningen Norden 
Skjern-Tarm-Videbæk i samarbejde 
med Grænseforeningen Skjern-
Tarm og Videbæk

SYDSLESVIG SOM PORTEN 
TIL NORDEN

Forelæser: Anke Spoorendonk
Slesvig-Holstens justits-, kultur- og 
europaminister og viceministerpræsi-
dent fra 2012 til 2017.
Dato: 09.09.2025 kl. 19.00

Sted: Skjern Vindmølle, 
Marupvej 25 A, 6900 Skjern

Ingen tilmelding. 
Pris: 50 kr. inkl. kaffe

Arrangør: Foreningen Norden 
Skjern-Tarm-Videbæk i samarbejde 
med Skjern-Egvad Museumsfor-
ening Videbæk 

ANDRE FORELÆSNINGER

Anke Spoorendonk. 
Fotograf: Lars Salomonsen

Villy Dall. Foto: skjern.foreningen-norden.dk

Forelæseren tager os med på en 
rejse gennem Grønlands historie 
og tilknytning til Danmark. I takt 
med at debatten om Grønlands 
selvstændighed blusser op, stil-
ler vi spørgsmålet: Hvorfor er 
Grønland egentlig dansk?

I foredraget vil Villy Dall dykke 
ned i de historiske perspektiver. 
Hvordan har Grønlands tilknyt-
ning til Norden udviklet sig gen-
nem mere end 1000 år?
Moderne udfordringer: Diskutér 
de internationale interesser, her-
under USA’s forslag om at købe 
Grønland.



Skjern Vindmølle

Ringkøbing-Sk jern
Folkeuniversitet



Forelæsninger og kurser i Ringkøbing-Skjern 
Folkeuniversitetet er lavet af forskellige 
foreninger og institutioner.

Følgende foreninger og institutioner benytter 
jævnligt folkeuniversitetets tilbud om forelæsere 
og forelæsninger: 

Ringkøbing-Skjern Museum 
Kirkehøjskoler
Grundtvigsk Forum
Ringkøbing-Skjern Bibliotekerne
Grænseforeningen
Egvad Egnshistoriske Samling 
Foreningen Norden
Ringkøbing Arkiv og Museumsforening
Kaj Munk Selskabet
Skjern-Egvad Museumsforening

Hvordan arrangerer man en forelæsning?

Du kan få råd og vejledning hos sekretariatet på 
Ringkøbing-Skjern Bibliotekerne
Skjern Bibliotek ved Ritta D. Olesen 
mail: ritta.olesen@rksk.dk eller tlf. 99 74 26 21

Men egentlig er det ret enkelt:  
Find et emne, kontakt en forelæser, aftal alt det 
praktiske med forelæser, så sørger sekretariatet for 
kontrakt, og din forening modtager regning. 

Foreningen/institutionen sørger selv for alt det 
praktiske omkring afviklingen af forelæsningen. 
Folkeuniversitetet i Ringkøbing-Skjern sørger for at 
redigere et program én gang om året. 

Følgende betingelser skal være opfyldt:
Der skal være adgang for alle til forelæsningen/kurset 
Det skal være offentliggjort enten i program eller i annonce. 
Forelæseren skal være godkendt af Folkeuniversitetet.

Ringkøbing-Sk jern
Folkeuniversitet

PRAKTISKE OPLYSNINGER

Ringkøbing-Sk jern
Folkeuniversitet


